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Topla ve Ortala

Temeli saglam olmayan bir bina igin iki ihtimal vardir:
Ya ¢oker ya da ¢oker. Bu yuzden aceleye gerek yok...

ecen ay (Ahh ahh, ginler ne ¢abuk
geciyor.) verilen 5 sayinin ortalamasi-

ni bulmaya baslamis fakat yine ta-
mamlayamamistik. (Ne garip degil mi?) ilk
once verileri nasil “sayacagimizi” anladik.
Saymayi anlarken “degisken” kavramina da
sOyle bir goz attik ve nihayet artik bu sayida
ortalama hesaplayabilecegiz!
inanmama Belirtisi: Tabi tabi eminim.
Yetistirme Telagi: Hemen ise baslayalim. Ha-
di hemen gegen sayidaki “sayma” kavramini
da kullanarak 5 sayinin ortalamasini bul ba-
kalim! Mesela bizim elimizde 3, 8, 21, 9, 11
gibi 5 adet sayi var. Biz bu sayilari nasil top-
lariz? 3+8+21+9+11=52 mi deriz? Yani hep-
sini birden mi toplariz?
Telagla Cevap: Evet!
Matematik Dersi: Hayir! Asla! Toplama islemi
bir ikili islemdir. Sayilarin 5’ini birden toplama-
din! ilk 6nce 3+8=11 diye hesapladin. Sonra o
buldugun toplam sonucuna daha sonraki sayr-
yi ekledin! 11+21=32 diye hesapladin. Daha
sonra bu toplam sonucuna 9'u (32+9=41) ve
sonra da 11'i (41+11=52) ekledin! Degil mi?
Farkina Varig: Hakikatten yahu, dyle yaptim
vallahi. Abi beni benden iyi biliyorsun be!
Mitevaz Tavir ve Algoritma Ogrenimi Igin
Birkag Ogiit: Ne alakasi var! Herkes toplama
islemini dyle yapar ama sen bunun farkinda
degildin. Bir eylemin algoritmasini kurarken
su soruyu aklimizdan c¢ikarmamaliyiz: “Bu ey-
lem aslinda nasil yapiliyor?” Simdi bu mantr-
ga uygun hareket ederek 5 sayinin ortalama-
sini bul bakalim!
Deneme:
Adim |: SayiAdedi’'ni 1 olarak al.

Adim 2: SayiAdedi’'nci sayly1 6gren. (SayiAde-
di'nin degeri 1 olduguna goére demek ki bu-
rada birinci saylyr 6gren demis olduk).

Adim 3: SayiAdedi=SayiAdedi+1

Adim 4: SayiAdedi’'nci saylyl 6gren.

Adim 5: Birinci sayi ile ikinci sayiyr topla.
Adim 6: SayiAdedi=SayiAdedi+1

Adim 7: Onceki toplama yeni 6grendigini ila-
ve et.

Adim 8: 717!

Ya... Abi ne yaptim ben, toparlayamadim bir
turld. Kag sayr oldugunu tutacagim degiske-
nin adina SayiAdedi dedim. Sonra onu 6g-
rendim. ilk sayi ile sonraki sayiy topladim.
Fakat sonrasinda ne bileyim. Bir garip is ol
du. Afal vaziyetine intikal ettim bir anda.
Denemeyi Diizeltme Egilimi: insallah okurlari-
miz su yaptigin denemeyi kaal’e almamistir.
Zaten bu tUr bir sey yaparsan sayilarin say-
masini 6grenmemiz de mantiksiz olurdu. Zira
5 tane sayi oldu mu olmadi mi asla bileme-
yeceksin ¢uinkl hicbir yerinde kontrol etme-
din. Dahasi, ilk sayiy1 6grendin de degerini
bir degiskene atadin mi? Neticede hakikat-
ten garip bir sey oldu. Aslinda bu asamada
TOPLAMA islemini nasil yapacagimizi da gos-
termek gerekir. Yani “yeni toplami” dnceki
toplamlarin Uzerine nasil bina edecedimizi
gormeliyiz. Simdi su sorumu cevapla: Top-
lam=30+10 ifadesi ne demektir?

Diizeltme Egilimine Destek: Toplam adindaki
degiskenin degeri 40 olsun demek.

Destege Tebrik ve Diizeltme Egilimine De-
vam: Bravo. Peki Toplam=Toplam+10 ifadesi
ne demek?

Egilime Destege Devam: Esitligin sol tarafi de-



giskenin adi ile, sag tarafi da degeri ile ilgili
olduguna gore su demek oluyor : Toplam
degiskeninin dederini, su andaki degerinin
10 fazlasi yap demek.

Kutlama, Bir Algoritma Onerisi ve Akabinde
iki Soru: iste bu! Helal olsun. Gercekten de
oyle. Simdi ben sana bir ydntem Onereyim:
Adim 1: SayiAdedi=1 al.

Adim 2: SayiAdedi’'nci sayly1 6gren ve onu
“Sayl” degiskenine ata.

Adim 3: Toplam=Toplam+Sayi

Adim 4: SayiAdedi=SayiAdedi+1

Adim 5: SayiAdedi’'nci sayly1 6gren ve onu
“Sayl” degiskenine ata.

Adim 6: Toplam=Toplam+Say!

Simdi bu algoritmada ne oluyor? Ne olmu-
yor? Bir islet bakalim bastan itibaren.
Oneriye Cevap: Baslangicta sayinin adedini
tutan deger 1°dir. Sonra birinci sayiyr 6greni-
yoruz ve onu Sayi adinda bir degiskene ati-
yoruz. Daha Onceki Toplam adli degiskene,
toplam degiskeninin bir dnceki degerine bu
yeni 6grendigimiz sayiyi ekleyerek yeni bir
toplam degeri atiyoruz. (Ne dedim ben?!)
Bunu da Toplam=Toplam+Say! ifadesi ile ger-
ceklestiriyoruz.

Ani Kesme ve Garip Bir Soru: Dur! ilk top-
lam degeri ne?

Garip Soruya Agikar Cevap: Yok!

Asikar Cevaba Bagka Garip Bir Soru: Madem
Oyle canim kardesim olmayan bir seyin Uzeri-
ne toplama yapiliyor? Bu mantiksiz olmadi
mi? Yani tipki SayiAdedi gibi onun da bir
baslangi¢ degeri olsa da olmayan bir seye
toplama yapmak yerine, o baslangi¢ sayisina
toplama yapsak olmaz mi?

Garip Soruya Sorulmasi Gereken Baska Garip
Soru: Olur mu ki dyle bir sey. E diyelim ki biz
ilk deger olarak 10 verdik. O zaman ilk top-
lam gerektiginden 10 fazla olmaz miydi?
Yanlis toplam olmaz miydi? Mesela 6grendi-
gimiz say! 5 olsa ve ilk toplam da 10 olarak
atansa Toplam=Toplam+Sayi diyince Top-
lam=10+5 ki o da Toplam=15 olur. Halbuki
tek sayimiz var ve o da 57!

Havada Ugusan Garip Sorulara Bir Yenisi Da-
ha: Ee? O zaman nasil bir ¢cdzim bulmaliyiz?
Arsimed Hissi ve Cikmazdan Cikis: Buldum!
Eger Toplam degiskeninin ilk degerini sifir
olarak alirsak o zaman Toplam=Toplam+Sayi
dedigimizde hem olmayan bir seyle toplama
yapmis olmayacagiz hem de sifir etkisiz ele-
man oldugundan ilk toplamada bir hata yap-
mis olmayacagiz. Toplam=0+5 olacak ve is-
lem rayina girmis olacak!

Tebrik ve Oneri Algoritmaya Cevaba Devam
istegi: Tebrik ederim. Demek ki bu algoritma-
nin baslangicina Toplam=0 ifadesini eklemek

gerekir. Bagka?

Oneriye Cevaba Devam: ilk toplamayi yaptik-
tan sonra SayiAdedi'ni artiriyoruz. ikinci sayr-
ya gegiyoruz. Onu 6grenerek Sayi degiskeni-
ne atiyoruz.

Cevaba Katk:: Yani ilk saylyl kaybediyoruz.
Artik Sayr degiskeninde 6grendigimiz ikinci
sayl var. Degil mi?

Katkiya Takilan Distinceler: Evet, dogru. Peki
abi, ya sonradan lazim olursa?

Takilmaya Cevap: Ohoo. O kadar ileri gitme.
Daha o soruya cevap vermek icin bu hizla
daha belki 2-3 ay ge¢gmeli. Ama bu 6rnegi-
mizde bu sayilar sonradan lazim degil ki...
Rahatlama ve Analize Devam: ikindi sayiyi 6g-
rendikten sonra da daha onceki toplama bu
saylyl ekleyecegiz. Ohh... Cok giizel oldu.
Oyle devam edecek iste.

Garip Sorulardan Bir Yenisi Daha: Yok canim...
Demek devam edecek. Peki nereye kadar?
Saskin Cevap: 5 sayi degil miydi agabeyci-
gim? iste oraya kadar. 5 sayi olunca bitiricez.
Saskin Cevaba Alayci Tepki: Hmm... Demek
5’e kadar. Peki bu 5’e varis bilgisayara ma-
lum mu olacak? Bir yerden vahiy mi gele-
cek? Nereden bilecek 5'e geldigimizi?

ikinci Saskin ve Biraz Da Cekinik Cevap: Ne
bileyim, bana niye kiziyorsun? Ben mi yaz-
dim algoritmayi. Tabi ki algoritmada bir yer-
lere EGER SayiAdedi=5 olduysa dur gibi bir
seyler demek lazim galiba.

Sonug: Anlasildi... istersen son noktayi koya-
yim, sonra sen bir analiz et.:

Adim [: SayiAdedi=0 ve Toplam=0 al.

Adim 2: SayiAdedi=SayiAdedi+1

Adim 2: SayiAdedi’'nci sayiy1 Sayi degiskenine
ata.

Adim 3: Toplam=Toplam+Sayi

Adim 4: Eger SaylAdedi=5 ise Devam et, de-
gilse Adim 2'ye qit.

Adim 5: Ortalama=Toplam/5

Analiz: SayiAdedi ve Toplam degiskenlerinin
baslangi¢ degerleri sifir oldu. Sonra SayiAde-
di'ni 1 artirdik. SayiAdedi'nci sayiyi (ki o su
anda 1'dir) 6grendik ve toplama ekledik. He-
nlz daha yeni basladigimizdan, ilk deger sifir
olduguna gore ilk sayinin kendisi ilk toplami-
miz oldu. Sonrasinda, SayiAdedi=5 olmadi-
gindan yeni sayilari 6grenmeye Adim 2'ye gi-
diyoruz. SaylAdedi'nci (yani 2'nci) sayiyr 6g-
rendik. Sonra yeni saylyl eski toplama ekliyo-
ruz. Boyle bdyle devam ediyor ve en sonun-
da 5 adet sayiya ulastigimizda Adim5’e gege-
biliyoruz ve ortalamayi buluyoruz.

Tebrik ve Gelecege Yénelik Soru: Glizel. Bu-
raya kadar iyi anladik. Tebrikler. Peki ben
sOyle desem: Ya ortalamasi hesaplanacak sa-
yinin kag tane oldugunu bilmeseydik, nasil
yapardik?
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